



СВЯЩЕННОСЛУЖИТЕЛЬ, УЧИТЕЛЬ, ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ, СТРОИТЕЛЬ БАКИНСКИХ ПРАВОСЛАВНЫХ ЦЕРКВЕЙ, РУССКИЙ ЧЕЛОВЕК

К 80-летию со дня смерти А.И. Юницкого (13.05.1855-25.12.1940)

Продолжение. Начало
см. в №№ 41-45

Губернатор просит представить «другое, более надежное и приличествующее таковой постройке место в городе Баку». Были предложены участки: за городским баром, на которых находились строительство губернаторского дома; на Шемахинской улице и пр. Но по тем словам, что нет ответа на главный вопрос: каких размеров должен быть участок.

В 1883 году газета «Каспий» опять пишет о тех сложностях, которые давали испытания из-за температуры Николаевский собор. Особенно это ощущается в праздники, когда масса народа толпится в ограде вокруг церкви, не имея возможности войти внутрь.

Все эти годы город разрастался, захватывая свободные участки и окружая живым колпаком могилы мертвых, заполняя кладбища шумом и супоккой повсеместной жизни.

9 ноября 1883 года Городская дума опять обсуждала вопрос об отводе участка на мусульманское кладбище. Предполагаемое для собора место к этому времени находилось на возвышенности, практически в центре города. Проект нового собора отсутствовал, и по прежнему не было никакой ясности по поводу размеров участка. Мусульманские гласные повторили, что местное население относится к этому строительству не сочувственно, так как, возможно, погибнут ся те, кто предки похоронены на этом кладбище.

На одном из заседаний Городской Думы отступали многие мусульмане, особенно те, whom считали «думской интеллигентией», хотя большая их часть редко пропускала заседания. Не явился, к примеру, один из гласных мусульман, который громко кричал: «Пусть православные поставят храм в Синий баке (где то на грязной и удаленной части города), а наше кладбище не смеют осквернить!...» Не присутствовал на заседании также русский гласный Ирецкий, который мог бы привлечь поставить вопрос, к тому же и разъяснить его. Но другие прислали. Присутствовавшие двое русских молчали. Гласному П.Г.Никитину (оригинальный, достойный русской чести, о котором интересно было бы написать), председательствовавший Городской голове Деслоп-Зенович вообще слова не дал. В итоге никакого решения по православному собору не приняли, ограничившись

предложением продолжить поиски другого места.

Единогласно согласились с необходимостью привести мусульманское кладбище в благоприличный вид и обнести его паррапом (по предложению городского инженера) либо же перенести на новое место по рекомендации членов Управы гласного Антонова.

Сложившаяся ситуация стала предметом газетной дискуссии, которая началась с критики состава гласных в Думе. Больше всего достается семейству Дадашевых, которое практикает и представляет собой большую часть гласных. Так, Гаджи Ших-Али Дадашев (один из влиятельных мусульман) является братом Гаджи Ага Дадашева; Гаджи Ага Дадашев женат на сестре Дадаш-бека; Ибрагим Сафар-Алиев — на сестре Гаджи-Мустафы; Гаджи Искендер Керимов — компаньон Усейиновых; Гаджи Мир Абулгали Абдуллаев женат на дворянской сестре жены Дадаш-бека; Кербала Мелик Мамед Алиев — свояк Гаджи Ших Али; Гаджи-Джебраил Гаджиев — дядя Дадаш-бека; Наги Мехтиев — шурин Гаджи-Ших Али; Гаджи Абдул Вали Алиев женат на пленинчике Дадаш-бека; Мешади Ага Усейн Тагиев женат на дочери Ра-куни, а Ра-куни — дядя Ших Али Дадашева и т.д.

Газета напоминает, что на этом кладбище похоронены (по утверждению начальника таможенного участка знатока Баку Сласского-Автономова) не только мусульмане, но и прусские солдаты. Потом прозвучала трезвая, на наш взгляд, мысль. Если бы на кладбище предполагали строить караван-сарай или театр, то можно было бы согласиться с мнением почетных представителей мусульманского духовенства. Но речь идет о Доме Молитвы и мечети, которую, как для православных, не имеет мусульман. Постройка православного собора на месте старого мусульманского кладбища николько не нарушает святость молитв, кто бы там не был похоронен. Смерть уравнивает всех. Жизнь побеждает смерть!

«Примечь здесь оскорблению религиозных чувств, если по вине мусульман, это место превращено в торжие, где ненависти по отношению к вероисповеданию и нации. Сойчас на участки мусульманского кладбища выбрасывают разные нечистоты, навоз, мусор и пр. Ведь то, в ка-



том виде находится эта местность — даже трудно описать. Это так постыдно, что могли своих предков?» А как тогда разместить постройку худых зданий и конюшни для лошадей мусульман-фантоников на могилах православных на кладбище около бывшего Карапанти?!

— рассуждает газета и делает вывод: «Построенный на этом месте Божий Храм только украсит этот город».

В апреле 1884 года после освящения православной церкви в Елизаветополе Баку посетил Его Высокопреосвящество Патриарх Грузии Архиепископ Павел, который впервые на земле Азербайджана, С.И.Деслоп-Зенович со свитой. После проездной линтургии в Николаевском соборе, Эзэрх Павел вместе с проповедником Лавдиевским (в квартре которого он остановился), осмотрел старую упраздненную православную церковь в крепости возле Девичьей башни и ознакомился с положением вопроса о выделении места для нового православного собора. Откнувшись чаю у губернатора, он высказал свое мнение, чтобы предложить место бывшей церкви было оставлено для нового православного собора.

Откнувшись чаю у губернатора, он высказал свое мнение, чтобы предложить место бывшей церкви было оставлено для нового православного собора, а свободное — отдано под лавки. При этом доходит от губернатора слово: «Надо, чтобы от него никто не знал, что я это предложил». Губернатор, а потом и сам Эзэрх Павел, а также и губернатор Фон Гросталь и Городской голова С.И.Деслоп-Зенович (оба католики), предложили построить на старом мусульманском кладбище католическую церковь. Они вспомнили решение от 1864 года о выделении земли под №5 на участке №XXXII для постройки каплицы и поручили главному инженеру фон дер Нонне его найти, к тому времени уже стояли жилье дома.

Все это сразу противоречило тому времени количеству католиков в Баку увеличилось. Эпопея даже посыпалась, что «только в канцелярии губернатора работает уже десять польяков-католиков!» Губернатор на это возразил, что «он не видит никакой необходимости стесняться в выборе для католиков другого места, ибо в Баку есть места, где им не придется пребывать».

На этом месте было решено, что только на участке мусульманского кладбища будет построена католическая церковь. Синий бак, на котором возвышалась мечеть, была арестантская камера, а потом — провинциальный магазин.

Прихожане решили приспособить эту территорию под церковь во имя святого и чудотворца Николая Мир-Ликийского. Старые камни из синего бака, без всяких усилий, опустились и выбросили известком. С западной стороны по фасаду сохранились 7 окон с железными решетками. Над главной алтарной полукровной церкви находился деревянный купол, покрытый зеленым лаком, с четырьмя окнами. Над куполом красовалась животворящий крест Господень. Он был сделан из белого дерева. Потолок в этой части храма подшили тёсом и выкрасили тёмно-зелёной краской. Прочая кровля

была кирзовая (из местного асфальта). Над другой частью возвышался каменный купол без всякой кровли с узкими оконечками, как в мечетях. К ней пристроили на каменных столбах деревянную колокольню. Помещение церкви было так мало, что служение в ней было плохо. Уже в 1821 году был поднят вопрос о строительстве новой православной церкви, но на это ушло более тридцати лет.

Приходил русский всеобщий отец, архиепископ армяно-греко-ионийской церкви и приглашенный императором Александром II, — говорил о вопросе, стоял близко от церкви и на монастырском и религиозном чувстве, как создание государственной церкви. Жалоба была переслана Деслоп-Зеновичу, на которую 19 мая 1884 года он написал ответ в Санкт-Петербург. Ответа не было получено.

В сентябре 1884 года Городская дума вернулась к рассмотрению вопроса о возможности строительства собора на Колобянской площади, но никакого решения не принесла.

17 июля 1885 года Главноначальствующий на Кавказе Дондуков-Корсаков, вице-губернатор, председатель Духовного начальства, на заседании Городской думы, поднял вопрос: какое место в Баку православного собора на месте бывшего мусульманского кладбища, большая часть которого уже застроена домами. Были изучены материалы прошлых лет и установлено, что часть, составляющая упомянутую площадь, с 1806 по 1864 годы входила в состав эспланады Бакинской крепости. Следовательно, она была казенным участком, изъятым из использования частных лиц. По управлению этого края, земли, означавшие площадь, были погашены в 1859 году, обозначены, как «Соборная», и предназначены для постройки православного собора.

Руководствуясь этим, «я, на основании 222 ст. Устроительства по Строительству, просьте Ваше Превосходительство сделать Распоряжение об отводе этого участка (согласно данному уже в 1864 году Решению) в ведение православного Духовного наставства, означавшего Распоряжение Главноначальствующего на Кавказе соединено письменно Бакинским губернатором и «просил дозволы для свидания Бакинского городского общественного управления». Вот так, совершенно на законных основаниях, Главноначальствующий разрешил этот двадцатилетний спор.

Продолжение следует.
Тамара ГУМБАТОВА.
На снимке: Эзэрх/Граны Высокопреосвященный Павел (Лободзе).